CV.TIEN TE, NGAN HANG VA
CHINH SACH TIEN TE

= I. Tién t& va hoat dong clia ngan
hang

w II. Thi trudng tién t&

= [II. Chinh séich tién té
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I.Tién té va hoat ddng clia ngan

3 hang

m 1. Tién té:
= Tai sdn gdm nhiéu loai:
L] Tlén
= Tién glti khong ky han vi€t Cheque
= Tién giti ti€t kiém c6 ky han va khong ky han
= Ngoai té
= DAt dai, nha clra

= C8 phi€....
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I.Tién téva hoat dong cia ngin

3 hang

= a.Khai niém:

= Tién 12 ba't ky phuong tién nao dudc thira
nhan chung d€ thanh toan cho viéc mua
hang hay d€ thanh todn ng nan.

= N6i cdch khdc, tién 12 mot lugng tai sin
dugc st dung ngay dé ti€n hanh giao dich
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I.Tién téva hoat dong cia ngin

3 hang

= b.Céc hinh th4i cda tién:
= Tién bing hang ho4
= Tién quy udc
= Tién qua ngin hang
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I.Tién téva hoat dong cua ngin

3 hang

= c.Chtc ndng:
= Phuong tién thanh todn, trao ddi
= Pon vi hach toan
= Duy trir gid tri
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I.Tién téva hoat dong cua ngin

n d.Khoi tién té:

= Cin ctf vao kha ning chuyén d6i cia
mot tai san thanh tién d€ sin sang
giao dich, ngudi ta chia khdi tién té ra
nhiéu loai:
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I.Tién téva hoat dong cia ngin

2 hang

= Tién giao dich(M1): 1a lugng tién
duing cho giao dich gdm:
= Tién mit ngoai ngan hang (CM)
= Tién glri khong ky han viét cheque(DM)
= Tién rong(M2) = M1 + Tién gti tiét
kiém c6 ky han va khong ky han
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I.Tién té va hoat dong clia ngan
= Tién rong M3 =M2 + trai phi€u,c6
phi€u...

= Trong KT vi md co ban, ching ta
gi6i han lugng cung tién 1a M1
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2 2.Hoat dong clia ngin hang

= Hé thdng ngin hang hién dai gom:
= Ngédn hang trung uong
= C4c ngan hang trung gian: ngan hang
thuong mai, ngan hang dau tu,cc t§
chdc tin dung...

11/15/2011 Tran Bich Dung 9

2 2.Hoat dong clia ngan hang

= Ngdn hang trung vong:
= Cung tng tién, ki€m sodt lugng cung
tién va 13i suit nhim 6n dinh gid tri tién
té, 6n dinh va thiic ddy ting trudng kinh
t€
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2 2.Hoat dong clia ngin hang

s NHTW ¢6 cédc chiic ning c¢o ban sau:
= Quén 1y cic NHTM:
= Cap gidy phép hoat dong cho cic NHTM

= Thudng xuyén kiém tra hoat déng clia
NHTM
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2 2.Hoat dong clia ngan hang

= Ngin hang ctia cic NHTM:
= cho cic NHTM vay khi can thiét
= nhim trdnh sy sup dd khong ding c6 trong
hé th&ng ngan hang
= La cd quan ddc quyén in va phat hanh
tién trong nén kinh t&
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2 2.Hoat dong ctia ngan hang

= La ngin hang cta chinh phu:
= M4 tai khodn , nhan tién giti&td chic
thanh todan cho kho bac nha nuGc.
« Lam dai ly phat hanh trdi phi€u kho
bac nha nuéc.
= Qudn 1y thi trudng ngoai hdi, bdo
qudn dy trit ngoai té clia qudc gia...
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2 2.Hoat dong clia ngan hang

» Ngdn hang trung gian:

= LA mot t6 chifc trung gian tai chinh
= c6 chifc ning kinh doanh tién t&
= va diu tu.

m Trong qué trinh hoat dong, cdc ngdn
hang di “tao tién qua ngan hang”
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Céch tao tién qua ngin hang:

.

= Gid dinh:
= Moi giao dich déu qua ngan hang
= Ty 1€ dy trit chung d = 10%
= Céc ngan hang déu cho vay hét lugng tién
conlai=(1-d)
Tién dy trit 12 tién g&i ma NH nhan dugc,
nhung khong cho vay.
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3 Céch tao tién qua ngin hang

= VD: Céd nhan A giti vao NH I 10008.
= Né&u NH dv trit 100%
= nghia 12 NH chi nhén tién gti ma khong cho
vay
= thi NH khong tao tién
= Trong ban tdng k&t tai sdn cda NH I:
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3 Céch tao tién qua ngin hang

" NHI

= CO NO
= Tién gii:1000$ | Tién gli:1000$
Dv trit:1000$
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3 Céch tao tién qua ngin hang

» —Lugng cung tién khong ddi: 1000$
tién gii vao NH lam:
= tién mit gidm 1000$
» tién dy trit NH ting 1000$
= — hé thong NH dv trit 100%:
= khong tao tién
= khong tic dong dén lugng cung tién
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5 Céch tao tién qua ngin hang

= N&u NH du trit 10%:
= B1:Khi A gtti vao NH I 1000$:

= NH I s& cho vay 900$, dy trit 100$

co

Cho vay: 900$

NO

Tién gtti: 1000$

Du trit: 100$
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5 Céch tao tién qua ngin hang

= B2:NH I cho khach hang B vay 900$ dé
trd cho C. C lai gt 900$ vao NH II. NH
II du tr@ 90$ cho D vay 810$:

. NH II
co NG
Cho vay: 810% Tién gti: 900$

Du trit: 90$
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5 Céch tao tién qua ngin hang

= B3: D lai trd cho E 810% va E lai gt

vao NH III 810$, NH III 1ai cho vay
thém 7299, du trit thém 81$

- NH III
co NG
Cho vay:729$ Tién gi:810$
Dy trit:81$
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5 Céch tao tién qua ngin hang

= Qud trinh ¢t ti€p dién:
= tién cho vay clia NH nay

= trd thanh tién gt ting thém ctia NH k&
ti€p
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Céch tao tién qua ngan hang

fic N\H Tién gti  |Cho vay |Du trit
tdng thém |tdng thém |ting thém
NH I 1000 900 100
NH II 900 810 90
NH III 810 729 81
Hé thong |10000 9000 1000
NH

11/15/2011
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5 Céch tao tién qua ngin hang

= AM =1000 + 900 + 810 +...
. =AH + (1 —-d) AH + (1 —d) 2AH +..

A =— L +pH
1-(1-d)
AV = L% AH
d
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- m
= L2 hé s§ phan 4nh M=k *H
sy thay d6i trong m
lugng cung tién AM = k *AH
= khi lugng tién manh M
thay ddi 1 don vi: = k =—
H
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5 3. S6 nhan tién té

= H:lugng tién manh( tién co s4): La
lugng tién ma NHTW di phat hanh,
gdm :
= Lugng tién mit ngoai ngan hang CM
= Lugng tién du trit trong hé thong ngan
hang RM
s H=CM+RM

11/15/2011 Tran Bich Dung 26

5 3. S6 nhan tién té

= M =M1: Cung tién té: I tong lugng
tién hién c6 trong nén kinh t&

«s M=CM+ DM

= TV 1& tién mit/ tién glri ¢ = CM/ DM

s — CM = ¢ *xpM
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5 3. S6 nhan tién té

= TV 1& du trif chung/ tién gii:
= d=RM/DM

11/15/2011 Tran Bich Dung 28

5 3. S6 nhan tién té

= Trong d6 d =d,, + dty
» dy,:ty 1€ dy trit bt budc:
= laty1é dy trit
= ma NHTW quy dinh cho tirng loai tién gti d6i véi
NHTM
= va ndp vao tai khodn caaNHTM § NHTW
® d,: Ty 1€ dy trit tuy ¥ ctia mdi NHTM

= & chi tra’cho khdch hang rit tién khi ¢6 yéu ciu
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5 3. S6 nhan tién té

s —> H=CM+RM=(c+d)DM
= M=CM+DM=(c+1)DM
E:(C_'_l)*DM

= kM =
- =
H (c+d)*D"
kM _c+l
c+d
11/15/2011 Tran Bich Dung 30




2 I1.Thi trudng tién t&

= 1.Cung tién té:

= Cin phan biét 2 chi tiéu:
= Cung tién danh nghia( jy)
= Cung tién thuc(SM)
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1.Cung tién té:

*

= Cung tién danh nghia(M):
= 12 tdng lyong tién hién c6 trong nén
kinh t&.
=« Khi NHTW kiém sodt dugc lugng cung tién
= — lugng cung tién coi nhu khong ddi
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1.Cung tién té:

*

= Cung tién thuc(SM):
= L khdi lugng hang ho4 va dich vu
= tuong &ng vdi lugng cung tién danh
nghia
= (SM) dugc xdc dinh bing cdch:
14y cung tién danh nghia
chia cho mic gid chung S M

M
P
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1.Cung tién té:

*

= Trong ngin han:
= P khong ddi
= d€ don gidn ta cho P =1

=

- —> SM: I\W
sj khong d6i
= — SM ciing khong d6i
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|

AM

Lugng
M M1 tien
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i 2. Cau tién té

= Cau tién danh nghia:

= 12 lugng tién ma moi ngudi cin c6
= Ciu tién thuc (LM):

=« 12 lugng hang hod va dich vu

= tUong ng v6i cau tién danh nghia
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3 2. Cautién té

= Tai sao ngudi ta can giff tién?
= C6 3 nguyén nhén :

= Do cin giao dich (L1)

= Do cin du phong (L1)

= Do cin dau co (L2)
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3 2. Cautién té

= Céc nhan t& 4nh hudng d&n cau
tién:
«Y1— LI17

ul
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3 2. Cautién té

Khi giff tién, ta phai chiu chi phi
co hoi - chinh 13 tién 13i bi mat di
khi giif thi sdn & dang tién ma
khong phai tai sdn sinh Igi khac
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3 2. Cautién té

= D6i vé6i L1:
= r ting nhe, hiu nhu khdng 4nh hudng
dénL1.
= Khi r ting manh, ngudi ta mudn gift
nhiéu tai san sinh 13, giff it tai sdn dusi
dang tién hon
. 11— L1|
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3 2. Cautién té

= D6i véi L2:
= Thi trudg c8 phi€u
= Ménh gi4 c8 phi€u

= Thi trudg tién té
= Liisudtr=10%

P=100.0005 = Khir trén ca 2 thi
= C0 tic cO dinh = truSne bi h
10.000$ rudng bang nhau,

. c4 2 déu can bin
= Laisudt rg=10% &

11/15/2011 Tran Bich Dung
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3 2. Cautién té

= Thi trudng tién té
[ ] Né’u rT= 20%

= Thi trudng c6 phi€u

- —P,l= 50.000$

= — nha diu co s& mua
6 phi€u

s > L2

= —Pg,1=200.000$

= — nha diu co s& ban
6 phi€u

= > L2171

= Néur|= 5%
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3 2. Cautién té

= = khi r{—Pcp|—L2] va ngudc lai

= = CAu tién dong bi€n vdi Y, nghich
bi€n véi r:

s IM=L,+Lm.Y + Lm"r
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3 2. Cautién té

s IM=L,+Lm.Y + Lm".r
= V6i: Ly: Cau tién ty dinh
» Lm =A LM/AY: H¢ s6 nhay cdm clia
cau tién theo Y (Lm > 0)
= Lm'=A LM/ Ar: Hé s& nhay cim cda
cau tién theor (Lmr <0, r:%)
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3 2. Cautién té

s IM=L,+Lm.Y + Lm"r
= Khi Y da cho
= — cAu tién chi con phu thudc vao 1ai
SuAt:
N LM=L, + Lm".r
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3 2. Cautién té

= VD: LM = 1000 + 0,5Y - 60r
» Néu Y, = 4000 :
= —LM,=3000 - 60r
= N&u Y, = 5000 :
= —LM, =3500 - 60r
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\ LM(Y 1)

Lugng tién
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3 2. Cautién té

= N€u ciu tién khong phu thudc vao ldi
suit :Lm'.=0

= Lm".= 0— dudng LM thing ditng
= Lm".= co— dudng LM nim ngang
= Lm".nhé — dudng LM ri't doc

= Lm"16n — dudng LM lai
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Lm™=0

Lmr:OO
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Y

\ N\ LM(Y2)

AN LMY 1)

Lugng tién

L, L, Ly L,
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5 3.Can bing thi trudng tién té

= D& hi€u 16 sy can bing thi trudng
tién té

= ta phdi tim hiéu thi trudng c6 lién
quan 12 thi trudng trdi phi€u
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*

= Téng clia cdi thuc hién c6 clia nén
kinh t€(Real Wealth-W) gém 2 loai:
= Cung tién thuc(SM)
= Cung trdi phi€u thuc(SB)

n WS = SM+ SB
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5 3.Can bing thi trudng tién té

= Ciu tai sdn (WP):

= Ngudi ta s& quyét dinh phan chia tai
san(W) thanh:
= lugng trdi phi€u mudn gift (LB)
= va lugng tién thyc mudn gitr( LM)

s WP=TM; 1B
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5 3.Can bing thi trudng tién té

= B4t luAn ta mudn phén chia tai sin nhu
thé& nao thi

= cdu tai san phdi lubén bang cung tai san:

u WS = WP

=  SMySB= IMyB

. > SM.IM= [B_SB (]
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5 3.Can bing thi trudng tién té

n > SMIM= B _SB (])
= (1)thé hién thi trudng tién t& va thi
trudng trdi phi€u c6 quan hé mat thiét:
= N&u thi trudng nay cin biing
= thi thi trudng kia ciing cAn bing
= goi chung 12 thi trudng tai chinh can biing
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r P
i gM SB
rll A B e
E P,
Iy
\ P/ A \B
LM N\ LB
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5 3.Can bing thi trudng tién té

= Thi trudng tién t& cin bing khi:
w 13i sud't dugc duy tri & mitc ma tai d6
= lugngcung tién bing lugng cau tién
n SM=1M
n M =L, +Lm"r

1 _
r=—(m -1,
L
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5 3.Can bing thi trudng tién té

= VD: SM=1000

" LM= 1500 -100r
= L3i suat cin bing:

" SM= M

" 1000 = 1500 -100r
. r=5%
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I, l .................. \ E,
AN

M, M,

Lugng tién
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5 3.Can bing thi trudng tién té

= Khi cung tién thay d6i AM
= — 14i sut thi trudng s& thay d6i Ar:

Ar:&
L .
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i LM(Y,)
LM(Y,)
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Ludng tién

5 4. Ham dau tu theo 13i suét

= Dau trr 12 ham nghich bi&n véi 13i
Suat:
s [=1)+Im"r
= I: Piu tu ty dinh
s Im" = AI/Ar : dau tu bién theo 1di suit,
hay hé s& nhay cdm ctia du tu theo r
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I( 1)
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5 4. Ham dau tu theo 13i suét

= Im’= 0= I(r) thing ditng
= Im"nhé=> I(r) doc
= Im‘16n= I(r) lai

= Im’ = co=> I(r) nim ngang
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5 I11.Chinh séch tién té

= 1.Muc tiéu:
= On dinh gi4 tri tién t&
= On dinh nén kinh t&
2. Céc cong cu:
= Mua béan chiing khodn cda chinh pha
= Thay d6i ty 1& du trit bit budc
= Thay d6i i sudt chi€t khau
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2. Céc cdng cu cua chinh sach

tién té:

= a. Mua ban ching khodn( hoat dong
trén thi trudng ma)
= Khi NHTW mua CK vao
«= Hl—>M1—>r1r| - 11— ADT— Y1, U]
= Khi NHTW bdn CKra

«=> H|>M| 1} >I|—AD|— Y|, P|
U1

11/15/2011 Tran Bich Dung 66

11



b.Thay déi ty 1& du trit bit

budc(dyy,)

= Néu gidm (dy)|
s >kMt M- 1|
« - 11— AD— Y1, U]
= N&u ting (dy,) 1
so>kM| >M| -1t
« 51— AD|> Y[, U?
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c.Lai suat chi€t khau(rp)

= L2 14i sudt ma cic NHTM phai trd
cho NHTW khi vay cia NHTW
= Né€u gidm (rp)|
« — cdc NHTM sé& vay nhiéu hon tir
NHTW:
« H} >Mt—>r| —» [1— AD1— Y1, U]
= Ngoaira, cic NHTM sé gidm d,, —
KMt M1 1| — I1— AD1— Y1, U]
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c.Lai suat chi€t khau(rp)

= Néu ting (rp)1
= — cdc NHTM sé€ vay it hon
«H|>M|—>r1 >I—>AD|> Y[, U?
= Dong thdi, cdc NHTM sé tang d,, 1—kM
|-M|—->11—-1|->AD|—>Y|,P|U?
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. 3.Nguyén tic thyc hién

= Nguyén tic:
= Khi nén kinh t€ suy thodi Y < Yp:
= dp dung CSTT md rong:
= Mua CK
« Gidm dy,
= Gidmrp
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. 3.Nguyén tic thyc hién

= Khi nén kinh t& c6 lam phat( Y > Yp):
= 4p dung CSTT thu hep:

= Bin CK

= Tang d,

= Tdng rp,
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Chinh sich Fil suit cia NHNNVN

N A
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3 4. Pinh lugng

= YZ Yp:
s AY=Yp-Y
= — AA)= AY/k
= — Al = AA,

= — Ar = Al /Im"
= > AM =Lm" Ar
. =Lm'". Al /Im"
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3 4. Pinh lugng

r

— *A
AM:Lm AO
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3 4. Pinh lugng

= B = SO nhan cda chinh sdch tién té
= Han ché ctia CSTT
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